

## Генпрокуратура потребовала не распространять имена подозреваемых в преступлении

Генеральная прокуратура Таджикистана потребовала от силовых структур не разглашать имена задерживаемых за правонарушение лиц.

Генеральная прокуратура Таджикистана потребовала от силовых ведомств республики не разглашать имена задерживаемых подозреваемых лиц при распространении в СМИ сводки о совершаемых ими преступлениях.

В пресс-службе генеральной прокуратуры сообщили 30 марта Радио Озоди, что на прошлой неделе соответствующее письмо было направлено Агентству по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией, Агентству по контролю за незаконным оборотом наркотиками, МВД и другим структурам.

В генеральной прокуратуре утверждают, что обвинения, выдвинутые в отношении некоторых лиц, не подтверждаются в ходе следствия, однако из-за того, что имя задержанного уже распространено СМИ, что накладывает свой негативный след на его личность и репутацию его семьи.

Представитель пресс-службы сообщил, что в письме уточняется, что личность обвиняемого в преступлении человека может быть обнародовано лишь в случае, когда его вина будет признана судом. В Генпрокуратуре Таджикистана считают, что данная мера, в первую очередь, направлена на защиту прав граждан.

Во многих сюжетах государственных телеканалов по криминальной тематике демонстрируются кадры с лицами задержанных подозреваемых в преступлении и разглашаются их имена.

Специалисты официального сайта МВД Таджикистана заявляют, что намерены прислушиваться к письму генеральной прокуратуры и впредь будут воздерживаться от указания имен подозреваемых в преступлениях лиц при распространении криминальной сводки.

Начальник управления антикоррупционного ведомства Бахтиёр Юсупов сообщил Радио Озоди, что агентство теперь будет воздерживаться от распространения информации в СМИ о личности задержанного с целью защиты его права презумпции невинности.

«Бывают случаи, когда человек задержан в качестве подозреваемого, однако до завершения следствия он из статуса подозреваемого может перейти в статус свидетеля. То, что мы давали на своем официальном сайте, конечно же, влияет на личность задержанного. Мы получили письмо генеральной прокуратуры, в котором содержится требование о том, чтобы мы воздерживались от распространения имен подозреваемых лиц», - сказал он.

Эксперты считают, что письмо, направленное генеральной прокуратурой силовым ведомствам, является одним из механизмов предоставления информации СМИ.

По словам председателя Совета прессы Нуриддина Каршибоева, лучше бы генеральная прокуратура потребовала от этих структур соблюдать презумпцию невинности. Он отметил, что факт задержания и установления виновности в правонарушении не является государственной тайной. Каршибоев считает, что письмо генеральной прокуратуры противоречит закону о доступе к информации, поэтому надзорному органу необходимо отозвать свое письмо или же привести его в соответствии с законодательством. «В случае если будет дано распоряжение не распространять информацию о личности подозреваемого до решения суда, это может стать причиной сокрытия всей информации о правонарушениях, которые совершаются, в том числе, чиновниками и их родственниками», - сказал он.

Были случаи распространения в СМИ имя подозреваемого в преступлении, однако их вина затем не подтверждалась до завершения предварительного следствия или же в ходе судебного разбирательства. В частности, сыновья председателя Верховного суда Нусратулло Абдуллоева, экс-главы государственного унитарного правления «Рохи охани Тоҷикистон» Амонуллои Хукуматулло и помощник прокурора района Исмоили Сомони Фируз Холиков в ходе расследования причин дорожно-транспортных происшествий с их участием были признаны невинными.

Председатель Союза журналистов Таджикистана Акбар Саттор считает, что несмотря на то, что письмо генеральной прокуратуры направлено на соблюдение прав человека, однако оно может стать причиной сокрытия преступления. «Например, избивание военнослужащего или же заключенного должно обязательно быть распространено СМИ. В случае если преступление совершается высокопоставленным человеком, журналист на основе фактов должен защитить интересы пострадавшей стороны и распространить это в СМИ, так как некоторые силовые структуры защищают интересы некоторых высокопоставленных лиц и отказываются сообщать их личности», - говорит он.

Известный таджикский юрист Абдукаюм Юсуфов приветствует разосланное генеральной прокуратурой письмо, если его целью является защита репутации простых граждан. По его словам, многие силовые структуры уже приступили к выполнению требования надзорного органа. «Это соответствует Конституции республики. Статья 19 Основного закона предусматривает возможность невинности. Согласно этой статье Конституции до вступления приговора суда в законную силу человек не может быть признан виновным. Распространение следственными органами информации о личности обвиняемого и подробностей расследования нарушает право личности на невинность», - сказал он.

В пресс-службе подчеркнули, что в случае распространения информации о личности, подозреваемого в преступлении, к уголовной ответственности будет привлечено лицо, совершившее это действие. Теперь СМИ могут распространять информацию о личности обвиняемых с письменного разрешения прокуратуры или же следователя. Сообщается, что данное решение было принято генеральной прокуратурой в ходе проведенной проверки.

<http://rus.ozodi.org/content/general-prosecution-calls-not-publish-names-suspects-/26927475.html>